

以党的创新理论为指引

——贯彻落实习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话精神系列述评之八

■ 新华社记者 吴晶 胡浩 姜潇

在中国共产党近一个世纪波澜壮阔的伟大历程中,一种智慧与思想,愈发吸引着无数探寻的目光。

是总结,亦是宣示。在中共十九大召开前夕,在决胜全面小康社会的关键节点,以习近平同志为核心的党中央发出坚定有力的号召:

“在新的时代条件下,我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格,勇于推进实践基础上的理论创新。”

沧海横流、勇毅笃行——引领中国特色社会主义的新航程

位于北京西北的八达岭长城游人如织。徜徉在此的人们也许尚不知晓,脚下百米深处,全球规模最大的高铁地下车站正在修建。

这一旨在连接北京与2022年冬奥会场地的超级工程,又一次使一个从千年文明中走来的发展中国家,惊艳世界。

日新月异、梦幻穿梭,中国的发展,恰如覆盖全国、走出国门的高铁,不断创造着新纪录。而引领这趟列车行稳致远的中国共产党的治国方略,格外引人入胜。正如西方媒体的评价,“西方最好还是研究一下中国戏剧般崛起背后的理念”。

“党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。”

习近平总书记在“7·26”重要讲话中做出的论断,标注着一个国家、一个民族、一个政党抵达了前所未有的崭新高度,也昭示着一种道路、一种理论、一种制度正在面临更大的前进机遇。

走过21世纪第一个10年,中国已经一跃成为世界第二大经济体。当以习近平同志为核心的党中央接过“历史的接力棒”,摆眼前的,既有“发展的问题”,又有“发展起来后的问题”。

改革进入深水区,经济进入新常态,社会转型加剧,利益格局分化,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点,国际秩序深刻变革……

正如长期专注中国研究的美国专家库恩所做出的观察:中国这个世界人口最多的国家正在经历一场前所未有的伟大转型。

要在迅速变化的时代中赢得主动,要在新的伟大斗争中赢得胜利——以习近平同志为核心的党中央从历史和现实、理论和实践、国内和国际的结合上进行思考,从我国发展



的历史方位上进行思考,从党和国家事业发展大局出发进行思考,以一系列治国理政的新理念新思想新战略凝聚共识、鼓舞奋斗。

从确立“两个一百年”奋斗目标到提出“中国梦”,从统筹推进“五位一体”总体布局到协调推进“四个全面”战略布局,从把握中国经济发展新常态到牢固树立五大发展理念……党的十八大以来,建设中国特色社会主义的任务书愈发清晰,路线图不断升级。

回首“很不平凡”的5年,新增就业连续5年超1000万,全面实现9年免费义务教育,建成世界最大规模基本医疗保障网和养老保险网……在一系列重大战略举措、重大方针政策的指引下,“解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事”。

当中国登上联合国安理会讲台,代表全球140多个国家就共同努力消除贫困发表联合声明;当中国克服自身经济下行的压力,对全球经济增长的贡献率远超所有发达国家之和;

当中国以“一带一路”建设、亚投行设立,带动更多发展中国家和欠发达国家搭上“全球化”的“快车”“便车”……

伟大的思想,总在历史的深处,散发智慧的光芒。

“中国特色社会主义不断取得的重大成就,意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。”

与时俱进、开拓创新——不断丰富马克思主义中国化的思想宝库

2014年9月以来,一本中国书籍在海外的发行创造了“40年来没有出现过的盛况”。

截至2017年6月,《习近平谈治国理政》以22个语种、25个版本、625万余册的发行量覆盖世界160多个国家和地区。

“人民群众是我们力量的源泉”“改革开放只有进行时没有完成时”“把权力关进制度的笼子里”……在一个个环环相扣、紧密衔接的战略部署与创新实践中,这些话风鲜活、观点鲜明的语句,不断刷新着世人对马克思主义政治经济学的价值发现。

以“中国梦”开篇,从作风建设和重拳反腐突破,以“两个一百年”奋斗目标为统领,以全面深化改革、全面推进依法治国为两翼,以全面从严治党为根本保证,以习近平同志为核心的党中央勇担时代赋予的历史重任,将完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作为治国理政着力点,统筹国内国际两个大局,放眼党的长期执政、国家的长治久安、中华民族的永续发展。

“习近平总书记的战略思想集中体现了当代中国共产党人的全局视野和战略眼光,蕴含着对世界发展大势的科学判断,对中国发展方略的深邃思考,对人民根本利益的深切关怀,标志着我们党对共产党执政规律、对社会主义建设规律、对人类社会发展规律的科学把握进入了一个新境界。”中央党校常务副校长何毅亭说。

立足“认识新常态、适应新常态、引领新常态”,以供给侧结构性改革推动经济新一轮转型升级。

瞄准“我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期”,“四个全面”战略布局抓住了中国特色社会主义建设“五位一体”总体布局中的“牛鼻子”,对党的十八大以来的战略部署进行系统升级,对实现什么样的现代化和民族复兴、如何实现现代化和民族复兴提出总体方略和战略指引。

认清改革攻坚期的“变”与“不变”,洞悉发展关键期的“时”与“机”,“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念,推动一场“关系发展全局的深刻变革”……

“时代是思想之母,实践是理论之源。”

5年来,在中国换挡变速、风险叠加的历史关口,以习近平同志为核心的党中央运用历史唯物主义和辩证唯物主义的世界观方法论,以新思路寻找新出路、以新理念引领新发展,顺应实践要求和人民愿望,推出一系列重大战略举措,出台一系列重大方针政策,推进一系列重大工作,实现了历史性飞跃。

这些成绩的取得是我们党治国理政方略与与时俱进的新创造,是中国化的马克思主义指导中国实践的新成果。

“党的十八大以来,中国特色社会主义理论创新的力度和速度显著增强,进度和成效前所未有。”中央实施马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰说,“正如习近平总书记所说,当代中国正经历着

我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。”

继往开来、守正出新——承载伟大梦想的航船胜利驶向光辉的彼岸

金秋时节,来到青海果洛藏族自治州玛多县的游客,常有误入桃花源的错觉:湛蓝的天空下,一望无际的草原“碧毯”与星罗棋布的湖泊交相映衬,美不胜收。

这里是黄河源头的第一县,也是三江源的核心区。这里曾拥有大小湖泊4077个,享有“千湖之县”的美誉。

上世纪90年代,由于超载过牧等因素,湖泊急剧减少,玛多百姓“守着源头没水喝”,藏族民众的美丽家园面临严峻挑战。

2016年,我国首个国家公园体制试点在三江源地区设立,探索科学有效的生态保护体制,打造美丽中国的“生态之窗”。牧民们纷纷感叹:我们的“千湖美景”又回来了!

“绿水青山就是金山银山。”一种关系子孙后代的战略思考,对于今日之中国,尤为紧迫、弥足珍贵。

距离全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标仅剩3年多时间,在从“体量优势”转向“质量优势”的过程中,如何既保证发展的速度让人民满意,又保证发展的成果为人民共享?摆在中国共产党人面前的,是一道更为艰难的治国理政课题。

有信念,就不怕山高;有旗帜,就无惧路远。

一个总在创造奇迹的国家,不会忘记有过怎样的出发。

翻开近代以来中华民族的奋斗史,正是中国共产党点燃了马克思主义的火种,照亮了亿万同胞争取国家独立、民族解放的伟大前程。

一个走在时代前列的政党,不会忘记开启“长征”时的初心。

穿越社会主义500年的发展史,正是中国共产党这个求真务实的行动派,坚持开辟出一种思想理论的新探索、一种制度文明的新形态。

一个迈向伟大复兴的民族,更不会忘记从逆境中走过的路。

追溯中华民族兴衰史,正是中国共产党把亿万人民凝聚在中国特色社会主义的旗帜下,不可逆转地开启了国家和民族的光明未来。

在为《真实的中国》所作序言中,诺贝尔经济学家得主科斯曾这样写道:“中国的奋斗就是全人类的

奋斗。”

从昨天走向今天,中国把社会主义制度同市场经济的优势结合起来,把发展的成果同人民的利益结合起来,走出一条不同于前人、也不同于今人的奋斗之路。

从历史走向未来,中国还将把办好自己的事同世界人民的期盼结合起来,走出一条“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展之路。

“现在,我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。”

5年前,这庄严的承诺曾令13亿多人心潮澎湃。而今,它所标注的时空坐标既催人奋进,又发人警醒。

身处“千年未有之变局”,一个人口比现有发达国家人口总数还多的国家,怎样加速推进现代化新征程?

描绘全面建成小康社会蓝图,一个以增进人民福祉为根本宗旨的政党,怎样让人民生活得更幸福美好?

对标第二个百年目标,一种已被实践反复验证的科学理论,怎样指引国家治理体系和治理能力现代化?

走向世界舞台中央,一个曾以古老文明傲立世界的民族,怎样向人类全体有所贡献?

当代中国共产党人的回答,百字胜千言:

“中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进!”

越是关键时刻,越要指明方向。国防大学马克思主义研究所研究员颜晓峰说:“党的十九大将提出具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领,习总书记‘7·26’重要讲话,既是迎接党的十九大胜利召开的一次思想动员和理论准备,也将对这个纲领的制定发挥基础性指导性的作用。”

“世界上没有任何一个政党能够做到像中国共产党一样,承担如此艰巨的责任、拥有如此雄厚的实力。”德国知名中国问题专家沃夫拉姆·阿多菲博士说,“更为可贵的是,中国共产党仍在不断地创新和发展,进行自我完善、自我革新和自我提高,增强执政能力,可以看到中国共产党在为未来的挑战做好准备。”

鉴往知来。

96年前,眺望即将到来的曙光,中国共产党的先驱李大钊目光坚定:“黄金时代,不在我们背后,乃在我们面前;不在过去,乃在将来。”

今天,面向民族伟大复兴,当代中国共产党人更加坚定:马克思主义在实践的发展中不断开辟通向真理的道路。

(新华社北京8月24日电)

警魂耀天涯

◀上接A01版

朱国茂的眼里没有绝对的“坏人”。由他亲手抓捕入狱的犯罪分子,在服刑期满被释放后,都成了他的重点帮扶对象。

2012年,农场青年王某将人砍伤,在婚礼前一天被朱国茂抓捕入狱,与心上人一别就是3年。在狱中,他最想干的就是“赶紧出去打那个一顿”。可当真看到朱国茂时,他却下不了手,“他问我以后有什么打算,那语气是真的关心。好几次,他陪着我,沏上两杯茶一聊就聊到后半夜。”

后来,还是朱国茂给王某搭上了桥,让他做成了第一笔生意,把这个年轻人扶上了正途。即使已对许多人说过朱国茂的好,再次提及,王某仍忍不住流泪,哽咽地说道:“我从小就不知道自己的父母是谁,是朱所长让我有了想叫一个人‘爸爸’的冲动。”

朱国茂对群众付出了真心,对这一点,山东投资商季建维毫不怀疑:那一年,他搭乘朱国茂的汽车下乡,前方既无来人也无急弯,车子却悠悠地慢了下来。原来,路中间积着一摊水,朱国茂怕车速快了,积水溅到行人身上,“铁汉柔情,他的心那么细那么软,就是因为里头装着群众!”

“朱所长常教我们:警察的本事要从书本上学,更要向社会学、向实践学,走到百姓中间去。”姚伟成说,朱国茂认定了,警察要打交道的终究是人,要服务的终究是那些生活在他们身边的人民群众……

埋头苦干,他像老黄牛一样默默奉献服务群众

睁一只眼闭一只眼就能给“兄弟”扫除烦恼的事,你干吗?

西华十六队派驻组副主任符有卿知道,这样的事,朱国茂不会干。

有一回,符有卿的姐夫因帮助偷盗人运输盗来的胶水,被派出所民警抓获并扣押了摩托车。接到姐姐的求助电话,符有卿很有自信地说:“我跟朱国茂认识十几年了,我这就让‘兄弟’放人放车!”

没想到,找到朱国茂才发现,他的这位“兄弟”像是变了个人,说起话来虽是客客气气却寸步不让:“谁家没有亲戚?如果人人都像你一样来同我说话,那以后的工作还怎么开展?”经过朱国茂的耐心开解,符有卿不仅理解了他的苦衷,还帮着做通了姐姐的思想工作。

讨不到便宜的,还有场部村民何金花。因为丈夫参与盗伐风林被抓,她曾三番两次到派出所甚至朱国茂的家里闹。闹到最后,她干脆赖上了朱家:人家围桌吃饭,她既不吃也不走,就在桌前直勾勾地盯着。即便如此,朱国茂仍然依法处理了何金花的丈夫。何金花现在想来,对自己的行为有点后悔,“我当时真是犯傻!”

但是对普通百姓,他却特别平易近人。姚伟成说,朱所长常常提醒年轻民警,派出所是为群众服务的最直接的窗口,对待来办事的群众要热情接待、周到服务,决不能给群众留下“门难进、脸难看、事难办”的印象。

他是这么说的,也是这么做的。西华场部有位年近90岁的老人符彩华,在2010年和周边邻居闹起了宅基地纠纷。朱国茂不等老人上门来请,就主动去现场调解,耐心寻找让双方都能接受的解决办法。

农场群众告诉记者,头几年,西华农场待业青年不少,因为文化程度不高、法律意识淡薄,他们经常喝酒、打牌、拌嘴、打架。只要没有出警任务,朱国茂就会来到农场,挨家挨户地找青年谈心,甚至亲自腰包买来种苗,挽着袖口、裤腿带头下地干活。有一回,他甚至专门去广东与企业沟通,先后解决了40名待业青年的就业问题。

这些服务群众的点滴小事,直到朱国茂辞职后才渐渐为人所知。其实,早些年也有人问他:“你一个派出所所长,怎么干起了居委会主任、致富带头人的活?”但就如群众所说,“他像头老黄牛,只会埋头苦干”,朱国茂只是笑笑答上一句:“要想稳,必先富。你不信,过几年再看。”

纪律严明,他不收礼不吃请公正执法骨头硬

“他能公正执法,是因为他的骨头够硬!结婚几十年,我从未见他接受过别人送的礼物,从来没见过他接受过请吃请喝。”邱少英说,丈夫反复提醒家里人,吃别人的嘴软,拿别人的手短,嘴软手短了,骨头就硬不起来了。

因为宅基地纠纷顺利化解,符彩华叫老人曾抓了两只自家养的鸡,拄着拐杖慢慢走到派出所,想送给朱国茂补补身子,“可他说,解决问题是警察的本分,我拿了你这两只鸡就说不清了。后来啊,是他把我送回了家,路上还一再地嘱咐我,以后不要再给所里送东西了。”

“我爱和他开玩笑:你这个清官看来是当定了,请吃你不来,送礼你不收。”季建淮发现,在朱国茂这里,请吃送礼那一套完全行不通。派出所的民警也知道,跟所长下乡,哪怕群众备了酒菜,也一口都不能吃。他会随身带着几个水煮鸡蛋,“那是他家母鸡下的蛋,嫂子煮到一篮就送到所里来。平时我们饿了,也去他办公室里煮两个来吃。”姚伟成说。

非但别人送的礼不收、请的饭不吃,西华农场副场长王华章发现,朱国茂平日里也十分自律:“在西华,人人都知道他是个滴酒不沾的人。但我知道他不是不会喝,而是不准自己喝。他说,警察是拿枪的人、开车的人、头脑必须保持清醒。”

他的清醒,保持到了生命的最后一刻。

在妻子四处奔走联系急救事宜时,朱国茂已经意识到自己的人生走到了尽头。于是,他拉过派出所的司机秦日强说:“把枪……还回所里。”仿佛是一种默契,在探不到丈夫鼻息的第一时间,邱少英便伸手去摸他的枪套,“这枪就是他的命。命没了,枪也不能留……”

就是这样一个普普通通的海南基层民警,留给世界的最后一行字,是辖区当天的警情;留给世界的最后一句话,是把配枪还给组织。

可他留给世界的,又怎会只是这一行字、一句话?

派出所的民警们说,那28本警情日记,那枚他从不离身的党徽,那些他用血汗换来的奖章、奖杯,还有那份他对这片土地的挚爱、对群众的深情……这一切,都将成为永远地珍藏在派出所里,就像所长办公室里那盏长夜不灭的灯,永远为他们引路、导航。

(本报海口8月24日讯)

特区精神的生动写照

我们每一个人尊敬、学习。

埋头苦干竭全力,心底无私天地宽。当前,我们正处于全面建成小康社会的关键时期,明年海南将迎来建省办经济特区30周年,在紧迫的形势、繁重的任务下,建

设美好新海南既需要敢闯敢干,也需要埋头苦干,急切呼唤敢闯敢试敢为人先